

## ГЕНОЦИД АРМЯН В ВОСТОЧНОМ ЗАКАВКАЗЬЕ В XX в. И НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНАЯ БОРЬБА КАК СПОСОБ САМОСОХРАНЕНИЯ НАЦИИ

Давид Карабекян

АрГУ

**Ключевые слова:** *геноцид армян, Восточное Закавказье, Восточная Армения, Западная Армения, советский период, постсоветский период, преступление геноцида, преступление по международному праву, армянские погромы.*

Безнаказанность младотурецкого правительства, организовавшего и осуществившего в 1915г. геноцид армян в Западной Армении, породила у вождя национал-социалистов Германии А. Гитлера и его соратников уверенность в безнаказанности политики этнических чисток в отношении славян и евреев.

Известный специалист по международному праву Ю.Барсегов назвал геноцид армян “первым в новой истории широкомастштабным международным преступлением, совершенным с целью уничтожения целого народа по политическим мотивам”<sup>1</sup>.

В ряде публикаций он доказал, что хотя термин “геноцид” был предложен польским юристом доктором Р. Лемке после того, как был завершен процесс прямого физического уничтожения армянского населения во всей Западной и на части территории Восточной Армении, на самом деле, как сам термин, так и определение состава этого преступления тесно связаны именно с геноцидом армян<sup>2</sup>.

“Защитники организаторов и исполнителей геноцида армян”, отрицая правомерность юридической квалификации как преступления геноцида физического уничтожения турецким государством армянского населения подвластной ему Западной Армении в 1878 – 1922 гг., тем самым отрицают и правомерность квалификации как международного преступления геноцида и всех других случаев массового уничтожения национальных групп, совершенных до вступления в силу Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него”<sup>3</sup>.

Данный тезис ученый обосновал тем, что, хотя описание геноцида впервые было предложено польским юристом Рафаэлем Лемке на Пятой конференции по унификации международного уголовного права в Мадриде 14-20 октября 1933г. - спустя 10 лет после геноцида армян - не может возникнуть и тени сомнений по поводу того, что речь шла именно о геноциде армян в Османской империи<sup>4</sup>. Лемке внес предложение об объявлении действий направленных на уничтожение или разрушение расовых, религиозных или социальных групп, варварским преступлением по международному праву – *delicta juris gentium*.

То обстоятельство, что в своем докладе доктор Лемке имел ввиду именно геноцид армян Ю. Барсегов объяснил следующим образом: а) элементарная логика

<sup>1</sup> Барсегов Ю.Г. “Геноцид армян - преступление против человечества” О правомерности термина и юридической квалификации, Ер.– 1990 – с.7

<sup>2</sup> Там же с.6

<sup>3</sup> Там же с.5

<sup>4</sup> Там же с.7

подсказывает, что не термин, каким бы удачным он ни был, создает преступление, а преступления ведут к принятию термина<sup>1</sup>, б) единственное крупномасштабное преступление, которое доктор Лемке мог иметь в 1933г. в качестве реальной основы предложенного им определения и которое содержало состав преступления геноцида, было уничтожение армянского населения порабощенной Турцией части Армении<sup>2</sup>, в) приход фашистов к власти заставил вспомнить кровавые дела их предтеч – младотурок. Стало очевидным, что если человечество не сделает должных выводов и не примет необходимых мер пресечения, за геноцидом армян последуют новые акты геноцида<sup>3</sup>.

Весьма важно также следующее замечание ученого: “Первым документом международного характера, в котором применяется термин “геноцид”, был обвинительный акт от 18 октября 1945г. против главных немецких военных преступников, представших перед Нюрнбергским военным трибуналом, но и он использовал этот термин *post factum*<sup>4</sup>.”

Приводимые ученым описание и признаки геноцида позволяют сделать вывод о том, что на территории Восточной Армении Турцией и Азербайджаном также проводилась политика геноцида армян.

В монографии “Геноцид армян – преступление по международному праву” ученый указывает на то, что главной целью геноцида, осуществленного в 1915-1923гг., был захват армянской территории<sup>5</sup>. Первая мировая война и крушение Российской империи создали возможность беспрепятственного продолжения геноцида в находящейся в составе Российской империи части Армении.

Наиболее массовыми и жестокими актами истребления армян на территории Восточной Армении в этот период была резня армян в г.Баку в 1918г. и в г.Шуши 1920г.. В результате которых в обоих армянских городах было уничтожено 30000 и 20000 армян. На Парижской мирной конференции 1919г., за подписями Председателя Делегации Республики Армения Ав. Агароняна и председателя Армянской национальной делегации Погоса Нубара примерная оценка подлежащего репарации и компенсации ущерба за 1915-1919гг., причиненного армянской нации на территории турецкой Армении и Армянской Республики Кавказа ... по предварительным и далеко неполным подсчетам, она составила 19 130 932 000 французских франка, из коих на долю армян Турецкой Армении приходилось 14 598 460 000, а на долю кавказской Республики Армения – 4 532 472 000 франка<sup>6</sup>.

В 1918 – 1921 гг. Азербайджан и Турция осуществили ряд массовых истреблений и изгнаний в Нагорном Карабахе и армянонаселенных районах Восточного Закавказья.

Наиболее жестокими из них была резня армян в Шуши 20 -23 марта 1920г. - одним из крупнейших торговых, культурных, духовных, образовательных центров

---

<sup>1</sup> Там же

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Там же.

<sup>4</sup> Указ. соч.– с.5.

<sup>5</sup> Барсегов Ю.Г. “Геноцид армян – преступление по международному праву” М. – 2000 с. 218.

<sup>6</sup> там же сс. 196-197.

Закавказья, а также административном центре НК и в Баку - одном из крупнейших центров нефтедобычи в мире и портов на побережье Каспийского моря.

После установления советской власти в Закавказье, включения НК в состав Аз.ССР в результате неправового и волюнтаристского акта – решения Кавказского бюро РКП(б) от 5 июля 1921, вхождения ЗСФСР в состав СССР, азербайджанские власти начали политику «белого» геноцида коренного армянского населения НК и других районов Восточного Закавказья.

История с точностью повторилась и в предверие развала СССР в 1988 – 1991гг. - почувствовав вседозволенность, иногда и прямое попустительство центрального руководства, Азербайджан совершил очередной акт геноцида.

В феврале 1988г. азербайджанские власти организовали армянские погромы во втором по численности и масштабам промышленности центре Азербайджанской ССР г.Сумгаите.

Погромы, продолжавшиеся три дня, удалось остановить только после вмешательства советских войск. Отсутствие должной оценки и реакции высшего руководства СССР привели к тому, что волна армянских погромов прошла по всей подконтрольной Азербайджану территории.

В результате прямого физического насилия, а также шантажа и угроз армяне покинули свои исконные земли в Северной части Нагорного Карабаха (Ханларе, Геташене, Вардашене, Шамхоре, Гандзаке/ныне Гяндже, Дашкесане) и собственно нынешней НКР ( бывшей НКАО и Шаумяновском районе Аз.ССР).

Население Шаумяна было полностью депортировано. Убийства, похищения, взятие в заложники, незаконные аресты, истязания людей происходили по всему Нагорному Карабаху.

Летом 1991г. ситуация была настолько критической, что Исполком Совета Народных Депутатов НКАО обратился к иностранным государствам и правительствам с просьбой о предоставлении армянам НК политического убежища.

Объектом враждебных и агрессивных действий стала не только НК, но и Армения. Характер враждебных действий Азербайджана против НК и в Армении в точности совпадал.

При поддержке частей Советской Армии и Внутренних Войск подразделения азербайджанского Отряда Милиции Особого Назначения брали заложников собственно на территории Армении, большинство из них составляли не бойцы отрядов самообороны, а гражданские лица и сотрудники милиции. Ярким примером сказанному служит трагедия села Воскепар<sup>1</sup> Ноемберянского района Арм.ССР.

По свидетельству депутата Верховного Совета РСФСР, а затем и Государственной думы РФ А.Шабада, который в период проведения карательной операции - 27 апреля по 6 мая 1991г. находился в селе - это была армейская операция, в ходе которой одиннадцать милиционеров было убито, трое получили тяжелые ранения, а оставшиеся 10 были возвращены на Родину спустя три с половиной месяца<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> <http://karabakhrecords.info/gallery/трагедия-воскепара-20-лет-спустя/>

<sup>2</sup> Там же.

В Гянджинском изоляторе ноябрьские милиционеры увидели своих товарищей, это были 29 сотрудников РОВД, которые, как выяснилось потом, сдались в заложники, чтобы спасти село Воскепар от уничтожения<sup>13</sup>.

Акция, по мнению российского депутата, явилась реакцией на отказ руководства Армении подписать новый Союзный договор<sup>1</sup>. Он также указывает – “все это это время в Арцахе и в Армении продолжалась операция “Кольцо”, в ходе которой было насильственно депортировано почти 30 армянских сел с населением более 10 тысяч человек, а приграничные районы Армении подвергались непрерывному обстрелу, нападениям, депортациям и насилию. Только в 20-х числах августа, с провалом ГКЧП, операция была прекращена: лишившись поддержки советских войск, азербайджанцы пошли на попятную, отлично понимая, что им не удастся справиться с набравшей силу самообороной армян”<sup>2</sup>...

Как писал другой очевидец событий Алексей Рогов; в мае 1991 года дислоцированными на территории Азербайджана подразделениями 4-ой армии советских войск с применением вертолетов, танков и тяжелой артиллерии до основания было уничтожено село Воскепар Ноемберянского района Армении. Были расстреляны сотрудники милиции Армянской ССР<sup>3</sup>.

Наиболее драматичные события начались после развала СССР, когда Азербайджан почувствовал возможность беспрепятственного осуществления планов по ликвидации НКАО.

Азербайджанские власти обвинили армянскую сторону в уничтожении азербайджанского вертолета МИ-8 над селом Каракенд 23 ноября 1991г<sup>4</sup>, и уже на третий день после катастрофы - 26 ноября того же года - Верховный Совет Азербайджана принял закон об упразднении Нагорно-Карабахской автономной области, согласно которому НКАО ликвидировалась как национально-территориальное образование, а районы Нагорного Карабаха переименовывались и переподчинялись новообразованным административным центрам<sup>5</sup>. (В постановлении от 28 ноября 1991г. Комитет конституционного надзора СССР осудил этот акт законодательного органа Азербайджана как нарушающий закрепленный в Конституции СССР статус НКАО<sup>6</sup>.)

Тот факт, что авиакатастрофа была лишь поводом для принятия закона, свидетельствует содержание Закона о государственной независимости АР, в котором все подвластное АР население провозглашалось “народом Азербайджана”, а территория и все совокупное достояние - частью территории, экономики и т.д. Азербайджана. Распорядиться ими, согласно данному Закону, могли “только власти АР”. Изменение границ, общественно-политического, административно-территориального деления АР и пр. могло производиться исключительно властями АР, но только на основе **референдума среди всего населения Азербайджана**. Иначе говоря, население НК лишалось права на существование, вернее это право ему могли

<sup>1</sup> Там же.

<sup>2</sup> Там же

<sup>3</sup> Там же

<sup>4</sup> <http://www.xocali.net/RU/h9.html>

<sup>5</sup> <http://www.nkr.am/ru/the-war-of-19911994/83/>

<sup>6</sup> Там же

предоставить только власти АР на основе референдума среди всего населения Азербайджана.

Из заявлений азербайджанского лидера (Аяз Муталибова) видно, что заверения официального Баку о том, что насилие над армянами стало ответом руководства Азербайджана на вооруженные вылазки мифического армянского экспедиционного корпуса, специально заброшенного из Армении в НКАО и сопредельные армянонаселенные территории, а также действия местных отрядов самообороны - лишены смысла.

**Складывающаяся после развала СССР вокруг НК ситуация по существенным признакам напоминала обстановку вокруг Западной Армении, когда победившие в революции 1908г. младотурки, пытаясь получить поддержку западных стран, а также национальных меньшинств и политических партий внутри страны, начали формально осуществлять свои обещания о проведении демократических преобразований в Турции.**

**Они начали парламентскую, военную, административную и другие реформы, и даже разработку проекта Конституции, которая призвана была стать олицетворением идеалов революции, гарантировать равные права всех граждан Турции вне зависимости от их вероисповедания, национальной принадлежности, языка и т.д.**

**Естественно, что младотурки заявили о готовности выполнить все взятые Турцией международные обязательства, в том числе положения международных актов по Армянскому вопросу.**

Как в начале 20-го века в Турции, так и в Азербайджане, в конце единственным средством самосохранения армян была организованная борьба. Ее целью должна быть консолидация армян и их национальное освобождение. Если в первой половине 19-го основными центрами борьбы выступали местные общины, аристократы, патриоты –пассионарии, церковные институты, отдельные священнослужители-католикосы, архиереи, иереи и другие, то в середине и конце 19-го века возникла необходимость в выработке детально-проработанной, целостной, созвучной требованиям времени и чаяниям всего армянства национальной идеологии и программы освобождения. В этот период за границами Армении и собственно в Восточной и Западной Армении возникают и начинают действовать армянские политические партии “Гнчак”(Колокол), Арменакан, Дашнакцүцюн, Рамкавар-азатакан.

Следует отметить, что безотносительно к различиям своих философско-мировоззренческих основ они были едины в трех вопросах: *необходимости освобождения армян из-под иноземного господства, создания единого, независимого армянского государства и проведения широких экономических, культурных, правовых, социальных, политических реформ.*

Данные партии выступили в качестве организаторов вооруженной борьбы. Они координировали не только политическую деятельность своих местных, а затем и территориальных ячеек, но и создавали отряды самообороны.

Благодаря этому, например, во время армяно-татарских столкновений 1905-1906гг. удалось избежать значительно большего количества жертв среди армянского населения.

Кроме того, деятельность партий позволила расширить арсенал методов борьбы за независимость, включая террор в отношении должностных лиц, парламентскую деятельность, лоббирование армянских национальных интересов и идей национально-освободительной борьбы армян в странах Запада и т.д..

После развала Российской империи наличие на всех армянонаселенных территориях разветвленной сети партийных ячеек и отрядов самообороны позволило за относительно короткий промежуток времени создать временные органы управления и самообороны НК и Армении, на базе которых впоследствии сформировались национальные/государственные/ органы самоуправления и регулярная армия.

Временное правительство в г.Шуши было создано в октябре 1917г. за 8 месяцев до официального распада Закавказского сейма и провозглашения независимости Азербайджана, Армении, Грузии.

При Временном правительстве были учреждены органы, ответственные за организацию самообороны НК. После Октябрьской революции и падения Российской империи в НК был образован Национальный Совет.

Судьба армянства, оказавшегося после советизации Закавказья на подконтрольной Азербайджану территории, доказала, что ни факторы морального, ни факторы политического порядка не препятствовали политике ликвидации армянской самобытности.

После победы советской власти изменились формы проведения, но не сущность этой политики. Свидетельством чему служит судьба Нахичевани, в которой до революции 1917г. армяне составляли 40 процентов населения, а в 1990-х гг. всего 1,5 процента.

Даже в начале 21-го, когда в Нахичевани не осталось армян, об'ектом агрессии Азербайджана стали достояния армянской истории и культуры - хачкары в Нор-Джуге, которые использовались азербайджанскими военными в качестве мишеней.

При этом именно Баку(дабы указать отличия проблемы НК от проблемы Нахичевани) постоянно подчеркивает, что статус Нахичевани, в отличие от НК, был определен международным договором и обязательствами АР.

В другой книге - “Право на самоопределение - основа демократического решения межнациональных проблем. *К проблеме Нагорного Карабаха*” - Ю. Барсегов приводит следующие факты систематической политики выживания армян в Нагорном Карабахе: если бы демографические изменения в Нагорном Карабахе определялись только естественным приростом населения, то к переписи населения 1979г. численность армянского населения была бы 620 238, а не 123 100 человека, а азербайджанского, напротив, должна была быть 27 176 чел., вместо 37 200 чел., т.е. меньше фактической на 26,9 процентов. Остается добавить, что к 1989г. армян в Нагорном Карабахе должно было быть 731 959, а азербайджанцев только 32 548, что составляло бы только 4,45 процента населения<sup>1</sup>.

Результатом политики азербайджанизации населения стало сокращение доли армянского населения края с 95 процентов, в 1921г. (в год включения НК в состав

---

<sup>1</sup> Барсегов Ю. Г. “Право на самоопределение основа демократического решения межнациональных проблем. *К проблеме Нагорного Карабаха*”. сс.88-89, 99 – 101.

Азербайджана), до 76 процентов в 1989г., тогда как доля азербайджанского населения увеличилась 5,5 – 6 раз. Добавим, что перманентно сокращалась также территория автономии.

### Резюме

Главной целью геноцида армян в Западной и Восточной Армении был захват армянских территорий для распространения турецкого влияния на Кавказе и в Центральной Азии.

Политика геноцида армян также продолжалась после прихода к власти большевиков и советизации Закавказья на территориях, подконтрольных азербайджанским властям.

В период развала СССР и образования в Закавказье новых независимых государств эта политика приобрела более массовый и открытый характер.

**Հայերի ցեղասպանությունը Արևելյան Անդրկովկասում 20-րդ դարի սկզբում և ազգային-ազատագրական պայքարը որպես ազգի ինքնապահպանման միջոց**  
**Դավիթ Կարաբեկյան**  
**Ամփոփում**

*Բանալի բառերը՝ հայերի ցեղասպանությունը, Արևելյան Անդրկովկաս, Արևելյան Հայաստան, Արևմտյան Հայաստան, խորհրդային շրջան, հետխորհրդային շրջան, ցեղասպանության հանցագործությունը, հանցագործությունը ըստ միջազգային իրավունքի, հայկական ջարդեր:*

Արևմտյան և Արևելյան Հայաստանում Հայոց ցեղասպանության հիմնական նպատակն էր հայկական տարածքների գրավումը և թուրքական ազդեցության տարածումը Կովկասում ու Կենտրոնական Ասիայում:

Ադրբեջանական իշխանություններին ենթակա տարածքներում հայոց ցեղասպանությունը շարունակվել է նաև բոլշևիկների իշխանության գալուց և Անդրկովկասի խորհրդայնացումից հետո:

ԽՍՀՄ փլուզման և Անդրկովկասում նորանկախ պետությունների ձևավորման շրջանում, այդ քաղաքականությունը ստացել է ավելի զանգվածային եւ բաց բնույթ:

**The Armenian Genocide in the East Transcaucasia at the Beginning of the XX c.  
and the National Liberation Struggle as the Way of Self-Preservation of the Nation**  
**David Karabekyan**

**Summary**

**Key-words:** *the Armenian genocide, Eastern Armenia, Western Armenia, Eastern Transcaucasia, Armenian massacres, Soviet period, postsoviet period, crime of genocide, crime under international law*

The main goal of the Armenian Genocide in Western and Eastern Armenia was the capture of Armenian territories to spread and Turkish influence in the Caucasus and Central Asia.

The policy Armenian Genocide also continued after the Bolsheviks came to power and Sovietization of Transcaucasia, on the territories controlled by the Azerbaijani authorities.

During the collapse of the USSR and the formation the newly independent states in Transcaucasia, this policy has become more massive and open nature.